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C. BERTELSMANN-VERLAG IN GÜTERSLOH

Heinrich Bornkamm

Luthers geistige Welt
350 Seiten. Ganzleinen DM 14.-
Allzu bescheiden, beansprucht der Verfasser nicht, die Luther-Forschung zu fördern.
Wenn gewiß jeder Reformationshistoriker das Werk und die Schule von Karl Holl als
Grundlage für Bornkamm zu erkennen vermag, so muß er doch auch einsehen, wie
selbständig, wie sorgfältig durch eigene Quellenkenntnis begründet, wie stark und sicher
gestaltend Bornkamm die Aufgabe meistert, die er sich stellt. Das Buch hat eine ganz
zentrale Bedeutung für das Verständnis der neueren deutschen und der neueren
allgemeinen Geschichte überhaupt.

Aus einer ausführlichen Würdigung Leonhard von Muralts in der
«Historischen Zeitschrift», Zollikon-Zürich.

Günter Gloede

Zucht und Weite Calvins Weg und Werk
136 Seiten. Kartoniert DM 4.80
Es ist Gloede gelungen, ein theologisch und historisch gut fundiertes Bild des Genfer
Reformators unter Beschränkung auf die notwendigsten biographischen Notizen
und Heranziehung zahlreicher Stellen aus Briefen und Werken zu zeichnen. Nach einer
Situationsschilderung des Jahres 1547 bietet Gloede vielen wahrscheinlich neue
Einblicke in das Werden und Lebenswerk des Johannes Calvinus, um dann in stilistisch und
sachlich hervorragend gelungenen Essays Calvin als Arbeiter, Prediger, Gelehrten, Leiter
der Genfer Kirche, Richter, Politiker, Führer des Protestantismus, Seelsorger und
Menschen darzustellen. «Die neue Furche».

Wilhelm Albert Hauch

Die Erwählten Prädestination und Heilsgewißheit bei Calvin
106 Seiten. Kartoniert DM 6.50

Da der Verfasser sich bereits ein halbes Menschenleben lang in die Opera Calvini
eingelesen hat und geschult ist, den Befund bei Calvin zu fassen, bietet die Arbeit eine
korrekte Wiedergabe der Lehre Calvins, sowohl in ihrem lokalen Gehalt wie in ihren
Beziehungen zu den anderen Theologumen, stellt also die Bedeutung der
Prädestinationslehre im Gesamtgefüge der calvinischen Theologie heraus. Die Darbietung
geschieht in faßlicher Form und guter Sprache, die es auch Nicht-Theologen, den
interessierten Laien, ermöglicht, das Buch mit Erfolg zu lesen.

«Theologische Literaturzeitung».

Helmut Kreßner

Schweizer Ursprünge des anglikanischen Staatskirchentums
136 Seiten. Broschiert DM 12.-
Kreßner hat eine sehr feine und gründliche Untersuchung über die Einflüsse der
schweizerischen Reformation auf das englische kirchliche und politische Leben vorgelegt. Er
prüft das «politisch-kirchliche System Ulrich Zwingiis» und dann die Weiterbildung
desselben durch Wolfgang Musculus und Rudolf Gualter, um zum Schluß zu zeigen,
wie die Zwinglische Idee eines Populus Christianus, in dem Kirche und Staat als Einheit
gesehen sind, auf die Anglikaner, insbesondere Erzbischof John Whitgift, gewirkt hat.

«Das Neueste».
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NEUERSCHEINUNGEN

Forschungen zur Kirchen- und Dogmengeschichte

Bandl VILMOS VAJTA

Die Theologie des Gottesdienstes bei Luther
XIV, 375 Seiten. Brosch. DM 22.80

Diese Arbeit des künftigen Direktors der Theologischen Abteilung des Lutherischen
Welthundes ist eine sehr gründliche und saubere theologische Untersuchung. Sie wurde von
hervorragenden Sachkennern als ausgezeichnete Leistung und abschließende Darstellung von Luthers
Gottesdienstlehre bezeichnet, die zugleich zu wesentlichen neuen Einsichten zu führen vermag.

Band 2 HANS-WALTER KRUMWIEDE

Glaube und Geschichte in der Theologie Luthers
Ein Beitrag zur Entstehung des geschichtlichen Denkens in Deutschland

120 Seiten. Brosch. DM 6.80

Diese Arbeit über Luthers Geschichtstheologie will Antwort geben auf die Frage : Wo liegen
die Grundlagen für die Formen des deutschen Denkens, die sich innerhalb der abendländischen
Tradition isolierten, und in welchem Zusammenhang stehen sie mit dem verhängnisvollen Weg,
den auch die geistige Welt in Deutschland ging? Die Arbeit ist die Frucht der Begegnung eines
Historikers mit der Theologie Luthers und bringt darum manche wertvollen Gesichtspunkte.

Göttinger theologische Lehrbücher

FREDERIC G. KENYON

Der Text der griechischen Bibel
Ein Lehrbuch für die Geschichte und die Behandlung der griechischen Bibel

Ubersetzt von Hans Bolewski
167 Seiten. Hlw. DM 7.80

Kenyon ist der langjährige Direktor des britischen Museums und beste Kenner der ältesten
Bibelhandschriften. Sein Buch behandelt im Unterschied zu den bisherigen deutschen Werken
den Text der griechischen Bibel als Ganzes, also mit Einschluß der Septuaginta, und berücksichtigt

neueste wissenschaftliche Ergebnisse. Es tritt damit an die Stelle der vergriffenen
Einführung von Nestle-Dobschütz und des Handbuches von Vogel, die auf Grund der reichen Text -

funde in den letzten Jahrzehnten den heutigen Anforderungen nicht mehr ganz entsprechen.

In Kürze erscheint:

SIGMUND MOWINCKEL

Religion und Kultus
Einführung in die allgemeine Religionsphänomenologie

155 Seiten. Kart, etwa DM 7.80, Hlw. etwa DM 9.80

Am Beispiel der altisraelitischen Religion gibt der durch seine Psalmenforschung bekannte
Osloer AI ttestamentler auf knappem Raum eine klar gegliederte, außerordentlich lehrreiche
Einführung in Werden und Wesen einer Religion, die weithin beispielhaft auch für die allgemeine
Religionsgeschichte ist. Alles hierzu erforderliche Vergleichsmaterial wird in den Anmerkungen
in knappster Form geboten. Das Buch hat sich in Skandinavien bereits im akademischen Unterricht

gut bewährt und wird nunmehr auch in deutscher Fassung vorliegen.

VANDENHOECK & RUPRECHT • GÖTTINGEN



Für Wissenschaft und Praxis

GERHARD DELLING

Der Gottesdienst im Neuen Testament
1952. 174 Seiten. Brosch. DM. 9.80

«In sorgfältiger Kleinarbeit und zurückhaltenden Schlußfolgerungen läßt Delling

uns einen Blick tun in das, was aus dem Neuen Testament für die Gestalt des
damaligen Gottesdienstes zu erheben ist. Das Buch ist, ohne für diesen Zweck
geschrieben zu sein, ein wertvoller Beitrag zur liturgischen Diskussion über
Freiheit und Ordnung im Gottesdienst.»

«Nachr. der evang.-luth. Geistlichen», 13/1953.

ERNST LOHMEYER

Gottesknecht und Davidssohn
(Forschungen zur Religion und Literatur des AT. und NT., Neue Folge, 43. Heft)

2. Auflage. 1953. 160 Seiten. Brosch. DM. 7.80

Diese nachgelassene Arbeit des Verfassers erschien bereits während des Krieges
in einer ganz kleinen Auflage in Upsala, ist jedoch seit vielen Jahren vergriffen
und wird immer wieder verlangt. Sie hat an Wert und Bedeutung bis heute nicht
verloren. Unter den mancherlei Namen, mit denen die Urchristenheit ihren Herrn
und Meister bezeichnet, begegnen auch die aus einer langen Tradition
überkommenen Begriffe Gottesknecht und Davidssohn. Die Frage nach der Herkunft
und Bedeutung dieser Begriffe rechtfertigt die Untersuchung.

Das Alte Testament Deutsch
Neues Göttinger Bibelwerk

Herausgegeben von VOLKMAR HERNTRICH und ARTUR WEISER

Zuletzt erschienen:

Teilband 4: Das erste Buch Mose (Genesis 26 — 50)
Übersetzt und erklärt von Gerhard von Rad

1953. 164 S.
Subsk.-Pr. kart. DM. 4.—, Lw. DM. 6.—, einzeln kart. DM. 4.80, Lw. DM. 7.20
Teilbände 2/3/4: Das erste Buch Mose (Genesis 1—50) in einem Band gebunden

Subskr.-Pr. Lw. DM. 12.80; einzeln Lw. DM. 14.80

«Der Verfasser bietet in einem schönen Stil und einer beneidenswerten Klarheit
und Durchsichtigkeit der Formulierungen so viel methodisch Lehrreiches, so viel
theologisch Wichtiges, auch so viel geschichtlich Interessantes, daß man den
Wert des Gebotenen als solchen und auch den Wert für diesen und jenen (den
meisten von uns sicherlich neuen) Hinweis und Gesichtspunkt anerkennen muß.»

«Evang.-Luth. Kirchenzeitung», 4/1953.

Teilband 9: Die Bücher Josua, Richter, Ruth
Übersetzt und erklärt von Hans Wilhelm Hertzberg

1953, 283 Seiten
Subskr.-Pr. kart. DM. 7.80, Lw. DM. 9.80; einzeln kart. DM. 9.40, Lw. DM. 11.40

VANDENHOECK & RUPRECHT • GÖTTINGEN



Neuerscheinungen

Emil Brunner

DAS EWIGE ALS ZUKUNFT UND

GEGENWART
ca. 250 S., kart. Fr. 12.50, Leinen Fr. 14.55

Die lang erwartete Eschatologie

Georg Fohrer

DIE SYMBOLISCHEN
HANDLUNGEN DER PROPHETEN

ca. 112 Seiten, broschiert ca. Fr. 11.45

Eine Abgrenzung der auf Gottes Befehl
geschehenen prophetischen Handlungen ge¬

gen die Magie des Heidentums

Hans Hofmann

DIE THEOLOGIE
REINHOLD NIEBUHRS

ca. 290 Seiten, broschiert ca. Fr. 13.50

Die erste Monographie über den
bedeutenden amerikanischen Theologen, die er

selbst als kongenial anerkennt

Arthur Rieh

PASCALS BILD VOM MENSCHEN
Eine Studie über die Dialektik von Natur

und Gnade in den Pensées

214 Seiten, broschiert Fr. 13.95

IVerner G. Kümmel

VERHEISSUNG UND ERFÜLLUNG

Untersuchungen zur eschatologischen
Verkündigung Jesu

2. völlig neu bearbeitete Auflage

156 Seiten, broschiert Fr. 15.60

Th. C. Vriexen

DIE ERWÄHLUNG ISRAELS
nach dem Alten Testament

116 Seiten, broschiert Fr. 12.50

Weihnachtsprospekt über alle Neuerscheinungen
kostenlos

ZWINGLI VERLAG ZÜRICH

Eine Ethik,die neue Wege weist:

HENDRIK VAN OYEN

Evangelische Ethik
I.Grundlagen. Die Anwaltschaft des
Geistes. Kart. Fr. 6.75, DM 6.50;

Leinen Fr. 9.90, DM 9.50.

„Dieses Buch ist voll Lebensweisheit

und Perspektiven. Es zeigt uns
die christliche Glaubens- und
Lebenshaltung mitten in und gegenüber

den geistigen Strömungen, die
so viele inunsererZeitbeherrschen."

Prof. Leendertz, Amsterdam in der „Ne-
derlands Theologisch Tijdschrift"

Verlangen Sie unsern Sonderprospekt 1

Verlag Friedrich Reinhardt AG.
Basel

Berchtold Haller Verlag. Bern

UNSERE NEUERSCHEINUNGEN

WALTER HUTZLI
Pfarrer, Bern

schenkt uns zum Gotthelf-Jahr 1954 einen
originellen Wegweiser:

Jeremias Gottheit. Das kirchliche Leben

im Spiegel seiner Werke

72 Seiten. Kartoniert Fr. 4.80

Dieser Spiegel hält uns die persönlichen und
die Nöte des kirchlichen Lebens, auch unserer

Zeit, wie es nur Gotthelf schildern kann,
vor Augen.

WILH. MICHAELIS
Das Ältestenamt der christlichen

Gemeinde im Lichte der Heiligen Schrift

164 Seiten. Leinen Fr. 13.50

Ein Buch für alle, die «im Auftrag der
Gemeinde» ihres Amtes walten. Es eignet sich
besonders für Besprechungsabende des Pfarrers

mit Kirchgemeinderäten und Kirchenpflegern

und zur grundsätzlichen Besinnimg
über alle Aufgaben der christlichen
Gemeinde «im Lichte der Heiligen Schrift».



Soeben ist erschienen :

ERNST STAEHELIN

Die Verkündigung des Reiches Gottes
in der Kirche Jesu Christi

Zeugnisse aus allen Jahrhunderten und allen Konfessionen

Zweiter Band: Von der Christianisierung der Franken
bis zum ersten Kreuzzug

Mit Bibelstellen-, Personen- und Ortsregister. XI und 384 Seiten. Lei¬
nen Fr. 28.10, DM 27.-.

Der zweite Band dieses umfassenden Quellenwerkes führt uns in die
Zeit, da der Christusglaube die germanischen Völker erfaßt und durch-
dringt.Neben die Stimmen aus den bereits dafür gewonnenen Ländern
des Mittelmeerraums treten darum in steigendem Maße die Zeugnisse
aus dem Frankenreich, Deutschland und England. Caesarius von Arles,
Justinian, Gregor der Große, Beda, Johannes von Damaskus, Hraba-
nus Maurus, Papst Gregor VII., Anselm von Canterbury sind mit Texten
vertreten, um nur die bekanntesten Namen zu nennen. Daneben
stehen andere, weniger geläufige, die es aber ebensogut verdienen, hier

zu Worte zu kommen.

Zwei maßgebende Urteile über den 1. Band

(Von der Zeit der Apostel bis zur Auflösung des Römischen Reiches.
XII und 429 Seiten. Leinen Fr. 28.10, DM 27.—)

Professor Dr. Oscar Cullmann, Basel/Paris, schreibt:

«Das Werk von Herrn Professor Dr. Ernst Staehelin scheint mir von
größter Wichtigkeit zu sein. Als Textsammlung wird es künftighin ein
geradezu unentbehrliches Hilfsmittel für alle Studien über den für den
christlichen Glauben und die christliche Theologie zentralen Gedanken
des Reiches Gottes darstellen, zumal noch kein derartiges Werk
existiert. Neutestamentier wie Kirchen- und Dogmenhistoriker werden

es dankbar benützen.»

Pfr. Lie. Seiler, der Che fredaktor des «Deutschen Pfarrblattes», schreibt
in der Nummer vom 1. Januar 1952:

«Hier bekommen wir die Grundelemente zu einer ganzen Dogmengeschichte

in die Hand gelegt. Staehelin gibt alle Texte in einer ebenso
zuverlässigen wie sprachlich bemerkenswerten Übersetzung. Das
Gesamtwerk soll vier Bände umfassen und wird somit die monumentalste
Quellensammlung werden, die wir auf dem Gebiete der Kirchen- und

Dogmengeschichte besitzen.»

Verlag Friedrich Reinhardt AG., Basel



NEUERSCHEINUNGEN HERBST 1953

REINHOLD SEEBERG
Lehrbuch der Dogmengeschichte
Fünf Bände — Photomechanischer Nachdruck der letzten Auflage

Band i Die Anfänge des Dogmas im nachapostolischen und katholischen
Zeitalter. Ca. 686 Seiten. Leinen ca. Fr. 29.50

Band II Dogmenbildung in der Alten Kirche. Ca. 617 Seiten. Leinen ca.
Fr. 27.—

Eine klar und fesselnd geschriebene Entfaltung der christlichen Lehrbegriffe
von der Zeit der apostolischen Verkündigung über die katholische und
reformierte Lehrbildung bis in die Neuzeit.

JOHANNES HALLER
Das Papsttum Jdee und. Wirklichkeit— Fünf Bände

Band IV Die Krönung. 467 Seiten. Leinen Fr. 29.10
Band V Der Einsturz. 424 Seiten. Leinen Fr 29.10

Früher erschienen:

Band I Die Grundlagen. 560 Seiten. Leinen Fr. 24.95
Band II Der Aufbau. 628 Seiten. Leinen Fr. 27.05
Band III Die Vollendung. 556 Seiten. Leinen Fr. 29.10

Die einzige moderne und vor allem dem aufgeschlossenen Leser, der nicht
ausschließlich Fachgenosse, sondern geschichtsbeflissen ist, wirklich zusagende
großartige Schilderung des Papsttums. Basler Nachrichten

UEBERWEG / HEINZE
Grundriß der Geschichte der Philosophie
Fünf Bände. Photomechanischer Nachdruck der letzten Auflage

Band I Praechter, Philosophie des Altertums.
945 Seiten. Leinen Fr. 49.90

Früher erschienen:
Band III Frischeisen-Köhler und Moog, Die Philosophie der Neuzeit bis

zum Ende des 18. Jahrhunderts. 826 Seiten. Leinen Fr. 37.45
Band IV Oesterreich. Die deutsche Philosophie des 19. Jahrhunderts und der

Gegenwart. 750 Seiten. Leinen Fr. 31.20

Der «Uberweg» ist unentbehrlich für alle historischen, systematischen und
bibliographischen Fragen, als Nachschlagewerk orientiert er über alle Philosophen,
auch über die kleineren, unbekannteren. Er gibt ihr Leben, ihre Werke, ihre
Lehren, er unterrichtet über die Schulen, Cliquen und Abzweigungen, und ein
ungeheurer Reichtum an Bibliographie ist in diesen fünf Bänden angehäuft.

Basler Nachrichten
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